
3.1.1 用字母表示数

1.  如图是一个长为a，宽为b的长方形．两个阴影图形都是一对长为c的底边在长方形对边上的平行四边形．则长方形中未涂阴影部分的面积为(    )
A．ab－(a＋b)c                      B．ab－(a－b)c       

C．(a－c)(b－c)                      D．(a－c)(b＋c) 
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2.  对下列代数式作出解释，其中不正确的是（     ）

A．a﹣b：今年小明b岁，小明的爸爸a岁，小明比他爸爸小（a﹣b）岁

B．a﹣b：今年小明b岁，小明的爸爸a岁，则小明出生时，他爸爸为（a﹣b）岁

C．ab：长方形的长为a cm，宽为b cm，长方形的面积为ab cm2
D．ab：三角形的一边长为a cm，这边上的高为b cm，此三角形的面积为ab cm2
3.  如图，啤酒瓶高为h，瓶内酒面高为a，若将瓶盖好后倒置，酒面高为a′（a′+b=h），则酒瓶的容积与瓶内酒的体积之比为（　　）
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4.  下列是有规律排列的一列数：1，
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…，其中从左至右第n个数是   ．
5.  如图是与杨辉三角有类似性质的﹣三角形数垒，a、b、c、d是相邻两行的前四个数（如图所示），那么当a=8时，c=       9，d=         37．
[image: image11.png]



6.  观察下列图形及所对应的算式，根据你发现的规律计算1+8+16+24+…+8n（n是正整数）的结果为（　　）
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A．（2n+1）2        B．1+8n        C．1+8（n﹣1）       D．4n2+4n
3.1.2 代数式

1．下面选项中符合代数式书写要求的是（  ）
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2．火车速度是[image: image17.png]


千米/小时，则[image: image18.png]


分钟可行驶（    ）
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3．用代数式表示“[image: image23.png]


与[image: image24.png]


的差的2倍”正确的是（    ）
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4．某种品牌的彩电降价30%以后，每台售价为[image: image29.png]


元，则该品牌彩电每台原价应为（   ）
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5．一种蔬菜x千克，不加工直接出售每千克可卖y元，如果经过加工重量减少了20％，价格增加了40％，问x千克这种蔬菜加工后可卖多少钱；如果这种蔬菜1000千克，不加工直接出售每千克可卖1.50元，问加工后原1000千克这种蔬菜可卖多少钱？比加工前多卖多少钱？

6．举出三个实际问题，其中的数量关系可以用a、b来表示。

7．如图，用a来表示阴影部分的面积。
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3.1.3 列代数式

1. 小明在中考前到文具店买了2支2Ｂ铅笔和一副三角板，2Ｂ铅笔每支[image: image35.wmf]x

元，三角板每副2元，小明共花了　　　　　　　　元．

2. 观察分析下列数据，按规律填空：[image: image36.wmf]2262210
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　　　（第[image: image37.wmf]n

个数）．

3. 实验中学初三年级12个班中共有团员a人，则[image: image38.wmf]12

a

表示的实际意义是_______________．

4. 某水库水位高度由[image: image39.wmf]h

km上升[image: image40.wmf]2

km后的高度是　　　　km．

5. 观察下列等式：[image: image41.wmf]918
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，[image: image42.wmf]16412
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，……．这些等式反映出自然数间的某种规律，设[image: image45.wmf]n

表示自然数，试用关于[image: image46.wmf]n

的等式表示出你所发现的规律．
6. 中间一个为[image: image47.wmf]2

n

的三个连续整数和表示为　　　　．

7. 设[image: image48.wmf]n

为整数，试用含[image: image49.wmf]n

的代数式表示：①三个连续整数；　②两个相邻的偶数；　③两个相邻的奇数．

8. 某项工程，甲队单独做需要[image: image50.wmf]x

天，乙队单独做需要[image: image51.wmf]y

天完成，两队合作[image: image52.wmf]n

天共完成　　　，剩下的工程为　　　　．

9. 比[image: image53.wmf]a

的平方大[image: image54.wmf]3
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10.班会活动中，买苹果[image: image55.wmf]m

kg，单价[image: image56.wmf]x

元，买桔子[image: image57.wmf]n

kg，单价[image: image58.wmf]y

元，则共需　　　元，若再增加[image: image59.wmf]a

kg苹果，则要增加　　　元．
用字母表示数参考答案
1.  C
2.  D 
3.  C 
解析：设啤酒瓶的底面积为x，酒瓶的容积为1，则ax=1﹣bx，解得x=
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∴酒的体积为
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，∴酒瓶容积与瓶内酒的体积之比为1︰
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解析：第1个数1=
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∴第n个数可表示为
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5. 37 
解析：观察发现：第n行的第一个数和行数相等，第二个数1+1+2+…1=
[image: image72.wmf]2
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所以当a=8时，则c=9，d=9×4+1=37．
6.  A 
解析：图（1）：1+8=9=（2×1+1）2；图（2）：1+8+16=25=（2×2+1）2；图（3）：1+8+16+24=49=（3×2+1）2；…；那么图（n）：1+8+16+24+…+8n=（2n+1）2．故选A．

代数式参考答案
1．C ．

2．D 提示：[image: image73.png]


分钟即[image: image74.png]


小时，时间[image: image75.png]


速度=路程，即[image: image76.png]¢
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．

3．C 提示：注意运算顺序．

4．D 提示：原价[image: image77.png]% (1-30%) =



现售价．

5．1.12xy元，1680元，180元

6．（1）a、b分别表示长方形的长和宽，则长方形的面积是[image: image78.png]


 （2）如果a表示某种物品的单价、b表示某种物品的数量，则这种物品的总价可表示为[image: image79.png]


，（3）a表示汽车行驶的速度，b表示汽车行驶的时间，则[image: image80.png]


可表示汽车行驶的路程。

7．[image: image81.png]e



（提示：如答图，其中阴影面积的一半，等于以a为半径的四分之一的圆的面积减去以a为两直角边的直角三角形的面积）
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